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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ГАСІННЯ ПОЖЕЖ ТВЕРДИХ ГОРЮЧИХ 

МАТЕРІАЛІВ ШЛЯХОМ МОДЕРНІЗАЦІЇ ПІНОЗМІШУВАЧА ПЗ-5 
 

Реалізація способів припинення горіння досягається використанням вогнегасних 

речовин та технічних засобів. До вогнегасних належать речовини, що мають фізико-хімічні 

властивості, які дозволяють створювати умови для припинення горіння. Серед них 

найпоширенішими є вода, водяна пара, піна, газові вогнегасні суміші, порошки, пісок, 

вогнестійкі тканини, тощо.  

Питання підвищення ефективності гасіння пожеж твердих горючих матеріалів 

розглядається вже давно. Враховуючи, що найпоширенішою вогнегасною речовиною є 

вода, шляхи пошуку збільшення ефективності перебувають саме в площині використання 

води.Існують різні додатки до води, які покращують її вогнегасну ефективність, однак, 

найчастіше для гасіння пожеж використовується лише вода. Експериментально доведено, 

що в ідеалі, для гасіння 1 м2 твердих горючих матеріалів потрібно всього 0,5 л води. 

Залишається лише вирішити головну задачу – як за допомогою невеликого об’єму води 

ефективно вплинути на осередок пожежі. З метою збільшення вогнегасних властивостей 

води до неї додають змочувачі (поверхнево активні речовини ПАР), які знижують її 

поверхневий натяг і роблять її більш проникливою, відповідно вогнегасна ефективність 

води збільшується в 1,5-2 рази. Широке застосування пожежно-рятувальними підрозділами 

під час гасіння пожеж в якості змочувачів знайшли піноутворювачі загального 

призначення, що подаються в дещо менших  концентраціях на відміну від повітряно-

механічної піни.  

Найчастіше реалізація подачі зменшеної концентрації піноутворювача 

забезпечується, в залежності від потрібної кількості приладів гасіння, шляхом додавання 

піноутворювача (змочувача) до цистерни з водою АЦ, або, в разі подачі 3-х та більше 

приладів гасіння, шляхом встановлення крану пінозмішувача на відмітку «1», що 

забезпечить подачу 1-2 % розчину піноутворювача. Обидва способи є недосконалими і 

мають значну кількість недоліків та незручностей в ході реалізації. Розчини змочувачів, 

сформовані безпосередньо в автоцистернах, застосовують головним чином для подачі 

першого ствола. Практика гасіння показує, що однієї автоцистерни з розчином змочувача, 

як правило, достатньо для ліквідації незапущеної пожежі та локалізації розвиненої.  

Враховуючи, що переважна більшість пожеж гаситься 1-2 стволами, спосіб з 

використанням стаціонарно встановленого пінозмішувача ПЗ-5 не є доцільним через 

перевитрати піноутворювача при подачі кількості стволів менше 3-х.  

Пропонується модернізація пінозмішувача ПЗ-5 шляхом створення додаткового 

отвору діаметром 1,2 мм дозволить забезпечити подачу 2 % розчину піноутворювача при 

роботі 1 ствола типу Protek-366 з витратами 3,8 л/с або 1 % розчину піноутворювача при 

роботі 1 ствола типу Protek-366 з витратами 6 л/с або 7,9 л/с. Додатковий отвір діаметром 

2,4 мм дозволить забезпечити подачу 2 % розчину піноутворювача при роботі ствола Protek-

366 з витратами 6 л/с або 7,9 л/с.  

Можливі варіанти подачі 1-2 % розчину піноутворювача в якості змочувачів 

наведено в таблиці 1.  
 

Таблиця 1. Концентрації розчину піноутворювача в залежності від діаметру отвору. 

№ 

з/п 

Витрати зі ствола 

Protek-366, л/с 

1 % розчин ПУ / 

діаметр отвору, мм 

2% розчин ПУ /  

діаметр отвору, мм 

1. 3,8 -- 1,2 

2. 6 1,2 2,4 

3. 7,9 1,2 2,4 
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Варіант модернізації пінозмішувача ПЗ-5 з додатковим отвором, призначеним для 

подачі 2% концентрації піноутворювача, наведено на схемі (рис. 1). 

 

 
Рисунок 1. Схема модернізованого пінозмішувача ПЗ-5. 

 

 Реалізація запропонованої конструкції пінозмішувача на практиці, дозволить 

підвищити ефективність гасіння пожеж на різних стадіях розвитку вже першими 

прибулими пожежно-рятувальними підрозділами.    
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